

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre
Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-
nos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

EL KATIPUNAN CARLISTA

Dicho documento titúlase "Acta Política," y empieza diciendo que España es una nación mal comprendida y peor gobernada, pero que el carlismo la sacará del amargo trance en que se encuentra.

Afirma como aspiraciones del partido la unidad católica, la monarquía tradicional (no sabemos á qué llaman tradicional estas gentes) y la libertad fuerista y regional.

Consigna asimismo que el Rey será el primer magistrado, el guardador fiel de la justicia, el primer soldado del ejército nacional y que se hallará rodeado de un consejo real y de unas Cortes de procuradores que representarán á las diversas clases de la nación y que tendrán poderes limitados por los electores.

Los liberales se burlan de todas estas ideas expuestas, diciendo y con razón que son por completo impracticables en esta época, porque no en balde han sido derrotados por la Revolución y por los tiempos.

Respecto al efecto que ha podido producir este documento regio en el ánimo de las "honradas masas," puedo decir que en general muy malo.

Diputados de la minoría carlista del Congreso hay, y eso que no son muchos, que no tienen inconveniente en proclamar á los cuatro vientos no hallarse conformes con el citado manifiesto.

Además se sabe de buena tinta que ha producido pésimo efecto entre las masas belicosas del carlismo que son muchas, y componen casi su mayoría.

Un diputado carlista ha sido más franco en este asunto que sus demás compañeros, manifestando que no está de acuerdo con sus compañeros de minoría, sobre todo con los señores Mella y marqués de Cerralbo, á quienes supone autores del manifiesto publicado.

Añade el aludido diputado carlista que D. Carlos podrá exigirle obediencia al credo carlista pero jamás podrá obligarle á que se someta á una gente que cree está haciendo un daño grande á su causa.

Importantes y caracteriza los carlistas no se esconden para decir que este documento significa PARIR TARDE Y PARIR HEMBRA y que es una verdadera ridiculez.

En concepto de estos partidarios del pretendiente, el manifiesto debería haber sido breve y agudo, pues estando como está entienden que no hubiera tenido inconveniente en firmarlo Cánovas.

En suma, que según se vé por este sucinto relato que hago, el "acta política," como sus mismos autores llaman al manifiesto carlista, solo ha servido para dividir más á los sectarios del absolutismo y desquiciar más de lo que están á las honradas masas.

CUESTION DE HONOR RESUELTA

Hemos recibido una hoja impresa, que anteayer circuló profusamente en Elche firmada por el caracterizado federal D. Francisco Baeza, tratando un

asunto personal delicadísimo. La reproducimos á continuación, para que nuestros lectores conozcan lo ocurrido á partir de la publicación en el periódico «La Federación» de la carta de D. Onofre Brotóns de Elche.

Creemos inútil decir cuanto deploramos que las cosas hayan llegado al extremo á que han llegado, y que explican perfectamente los dignos representantes del Sr. Baeza, nuestros queridos amigos Sres. Sellar y López Campello.

Hé aquí el documento, sin comentarios por nuestra parte:

Al pueblo de Elche
Queridos paisanos:

Onofre Brotóns, en una cuestión puramente política se ha permitido hacer alusiones á mi vida privada, tratando de ofenderme en el periódico que se publica en Alicante titulado "La Federación".

Creyendo que ese Sr. Onofre tenía algo de persona decente, le envié dos amigos míos que le exigieron una rectificación ó una reparación en el terreno donde van los hombres decorosos. Estos dos amigos míos, me enviaron anoche la siguiente carta:

Elche 28 de Enero de 1897.

Sr. D. Francisco Baeza Vicenta:

Queridísimo amigo: En cumplimiento del encargo que me hizo, el martes 26 del corriente, á las nueve y media de la noche, nos avistamos con D. Onofre Brotóns Rico, á quien hicimos presente la misión que usted nos había confiado, exigiéndole una rectificación completa de las frases publicadas en el número 43 del periódico "La Federación", que ve la luz en Alicante, correspondiente al día 24 del mes actual, y en una carta firmada por dicho señor; ó que en su defecto nombrara representantes, que en unión nuestra, determinarán la forma y manera de dar á usted una reparación cumplida en el terreno del honor.

Nos prometió dicho señor Brotóns, nombrar dos amigos suyos para que se entendieran con nosotros. Pasadas 24 horas, sin que el Sr. Brotóns cumpliera su promesa, y creyendo nosotros que el referido Sr. Brotóns no está muy enterado de esta clase de asuntos, tuvimos con él la complacencia de buscarlo de nuevo, recordándole nuestra misión y su promesa. Reprodujo el Sr. Brotóns lo que nos dijo en la primera entrevista, y le advertimos que por todo el día de hoy hiciera la designación requerida. Pero han pasado otras 24 horas, y el Sr. Brotóns no nombra sus representantes.

No igno á nos que a las primeras 24 horas pudimos dar por terminada nuestra misión, en vista de que D. Onofre Brotóns no había cumplido lo que nos ofreció; lo hacemos á las 48 horas, porque entendemos que la conducta del Sr. Brotóns indica que no está dispuesto á acudir don le acuden los caballeros en las cuestiones de honor.

Son sus buenos amigos José Sellar.—J. M. López Campell.

He publicado esta hoja, porque me interesa que sepa el pueblo de Elche, que no consiento que ese Onofre me insulte impunemente, y para que sepan también mis queridos paisanos quien es ese ciudadano Brotóns, que

tiene la osadía de meterse en la vida privada de un hombre, para después no sostener lo que escribe ó lo que firma y quedar deshonrado ante la opinión pública.

Ya saben también los que en Elche se lamentan, que siguen á un hombre que por el valor que ha demostrado en esta ocasión, no merecen que los sigan más que los gallinas.

FRANCISCO BAEZA

Elche 29 Enero de 1897.

APUNTES POLÍTICOS

Leemos, cortamos y pegamos de El Graduador:

«Que los part. un rayo

Nosotros, según el creer y determinación del pensamiento, de LA UNION DEMOCRATICA, somos una cosa así como cortesanios del fusionismo, vergonzante.»

Usted tiene la culpa, pues, después de decir que España había conquistado todas las libertades, y no debía hacer nadie política, y si administración, se arrimó usted á los fusionistas dándoles primero su benevolencia, y después el voto.

«Aquí compadre, los únicos que tienen vergüenza, son los que están pregonando la revolución hace veinte años, y ésta no parece por ninguna parte. Los que están pregonando la Unión Republicana se engañan unos á otros, y esto ya no es desvergüenza, sino falta de lealtad, de consideración y de respeto, y ahí están esas discordias que queríamos callarnos surgidas en reciente reunión en Madrid, separándose de la Junta Central de Unión Republicana, con propósito de no volver á ella, el Sr. Morayta y otros representantes del partido republicano nacional.»

Ya no quedan más que los centralistas y creemos que sus esfuerzos para unirse á los demás elementos, serán infructuosos, porque ya por adelantado sabe LA UNION lo que creen y piensan en la parte del partido federal.»

Por Dios colega, no exagere usted las cosas.

Aquí lo que hay es que El Graduador arrojó por el balcón su historia republicana ¿por qué? Eso es lo sabrá; á nosotros no nos incumbe averiguarlo.

Nosotros queremos ser de los engañados, en eso de la Unión Republicana.

Atienda el colega. La Unión Republicana es la concentración de los esfuerzos de los partidos centralista, federal, nacional y progresista para preparar el triunfo de la República en España, y asegurar el arraigo y desarrollo de las instituciones republicanas.

Por tanto, supone la existencia de esos partidos y las afirmaciones fundamentales y comunes á los mismos.

¿Es esto malo? No. ¿Por qué, pues, El Graduador no lo defendió?

Hé ahí su falta.

Conformes con él en que "es una desvergüenza el engaño y la falta de lealtad es punible," pero como nosotros en ese particular estamos tranquilos reoigan la alusión los desleales y sinvergüenzas, si los hay.

Si la Unión Republicana, es firme, segura y de carácter indiscutible, no debía pensarse en la publicación de un periódico, sino en que el antiguo adalid zorrillista representase esa gran fuerza regional, y en lugar de enviar á docenas las suscripciones á Madrid, se hiciesen en el libro del que sin descansar está trabajando primero por la revolución y ahora por la revolución y la Unión.

Y no obstante, al centro la vida; los periódicos de provincia, que los parta un rayo. Repetimos, que no está bien eso de las informalidades y vergüenzas. En eso del periódico, hay que confesarlo. El Graduador sabe más que nosotros, y tendrá sus motivos para expresarse así.

Por la parte que nos toca, muchas, muchísimas gracias por sus lisonjeras frases, que contrastan con las que merecemos á El Liberal que nostiene muy mala voluntad afirmaciones que significan algo más que un dato, incapaz por sí solo de hacer la reputación de un periódico; conducta que dá bien claramente á entender como pasan los tiempos llevándose consigo las acciones loables, los actos de compañerismo que hemos tenido para con El Liberal en días bien de prueba para él, y trayéndose los nuevos rencores, otras ideas más conformes al espíritu y manera de ser de cierta gente.

Apelamos al testimonio de nuestros adversarios, al del público que nos lee diariamente. Conste que LA UNION DEMOCRATICA es periódico consecuente, que no olvida su filiación republicana progresista, y tiene á mucha honra llevar su bandera desplegada al viento.

Conste que quiere la Unión Republicana para ir á la revolución, no á las elecciones.

Nosotros confiamos en que no tardará en hacerse luz. Es más, confiamos en que la Unión Republicana que se intente ha de ser para eso; para traer la República.

Dentro de estos principios de progreso y de estas leyes de conducta, hay que pugnar por la unión de los partidos republicanos.

¿Por qué los pesimismo de El Graduador? A nadie se le debe exigir que plegue su bandera y reniegue de su historia.

Reflexione y verá como tenemos razón.

NOTAS Y NOTITAS

El Liberal del día 29 de este mes decía contestando á un suelto nuestro lo siguiente:

«El mismo periódico escribe:

«El Liberal, ese periódico que escribe lo que quiere...»

Si, colega, eso escribimos.

No se acuerda ese periódico de que nos ha dicho varias veces que hace y escribe, frase textual, todo aquello que le da la gana?

Pues eso hacemos nosotros dentro de los límites que nos imponen ciertos deberes á que voluntariamente al menos no faltamos nunca.

¿Creía el colega que disfrutaba la exclusiva?

Liberal cree, pues, que no tiene exclusiva para escribir lo que disfruta de ella.

Es igual á juzgar de las cosas como mejor le parece á cada hijo de vecino? A nuestro humilísimo juicio, no; el que hace lo primero escribe sin limitación alguna, y si además de hacerlo lo dice, se aparta bastante de ciertas reglas que no deben ser olvidadas; el que hace lo segundo, juzga de las cosas, de los hechos y de las personas, no á su capricho ni á su arbitrio, sino con arreglo á su leal saber y entender, y subordinándose, además, á lo que exigen y le imponen sus deberes y sus convenimientos.

Ya ve el colega que no resulta lo mismo lo uno que lo otro. ¿Lo ven ustedes carísimos lectores? Compáren ustedes el suelto de *El Liberal* del día 29, con este último del 30, y dígannos á lo que ha quedado reducida la exclusiva que nos negaba *El Liberal*, para escribir lo que le diese la gana.

El diario fusionista ha hecho gala en esta ocasión de su ya probada falta de candamen en todos sus actos. Ese colega se ha equivocado. Ha creído que porque diga él una cosa no le han de examinar los demás y así le resulta todo. ¿Y pensar que *El Liberal* ha estado pasando por periódico formal!

Y si no quieren creerlo á nosotros, no tiene más que pasar la vista por los dos sueltos del propio colega, que se dan de cachetes, á los cuales llamamos nosotros el Si y el No, y el que se Yo.

Que un periódico que no presume de Mentor, se explicara así, tan desatinadamente, aún se podría tolerar armándose uno de paciencia y de resignación. Pero que *El Liberal*, periódico de muchos años de edad, con 12 de Consejero de los fusionistas, se contradiga tan lastimosamente, es hasta donde puede llegar la desgracia de un órgano desafiado.

Señores, si así se explica el Mentor, calculen ustedes que tal se explicarán los que le hacen coro. Si tales desvarios arroja la culta boca de una eminencia, discurren ustedes la brosa que habrá en los entusiastas.

Esta lijerísima crítica no es más que un aviso amistoso al público, para que no se deje sorprender de eruditos á la violeta; sin que por esto pretendamos nosotros desanimar á políacos y soplones, que por otra parte descubren aptitudes para el lío, y son capaces de cualquier cosa.

No sabíamos como adivinar que el Sr. Michel, á quien *El Liberal* nos presentó como á su corresponsal en Barcelona, desde antiguo podía ser vocal del Comité liberal de Madrid, pero ayer el colega nos dá la clave del misterio. El Sr. Michel reside actualmente en Madrid.

¿Tenía el colega más que decirlo? Por lo demás, nosotros creíamos, que el corresponsal en Barcelona de *El Liberal* había sido el Sr. Michel padre, que falleció hace algunos años, y que en santa gloria esté, pero á fin, estamos equivocados y no nos atrevemos á llevarle la contraria al colega. Porque

un periódico así es capaz de anonadarnos, cuando oficia de pontifical.

Como no es cosa de estar diariamente entretenidos en estas pequeñeces y otras por el estilo, nadie extrañe que no contestemos á ciertas alusiones *carriñosas* del diario arroyista, cuyos méritos ya conoce el público, si bien reservándonos la intención de hablar lo lo tengamos por conveniente. Nada más.

NUESTRO PARABIEN

Después de un mes de estancia en la cárcel Modelo de Madrid, á consecuencia de la publicación de un artículo en nuestro colega *«El Herald»*, ha sido puesto en libertad provisional el ilustrado redactor de dicho colega Sr. Reparaz, sujeto á un proceso que se sustanciará por los tribunales ordinarios, y no por la jurisdicción militar, como querían y deseaban algunos conspicuos conservadores de... antiguallas.

Más vale así, y felicitamos al Sr. Reparaz, deseándole una completa absolución en el proceso que se le sigue, por su valentía en denunciar hechos, que de ser ciertos, tanto redundan en perjuicio de la moralidad administrativa.

JUNTA CENTRAL DE UNION REPUBLICANA

En el domicilio del ilustre jefe del partido republicano progresista, se reunió anteayer tarde la Junta Central de Unión Republicana.

Se trató de un Mensaje remitido á la Junta Central por los representantes del partido republicano nacional.

De las impresiones que dominaron en la Junta puede decirse que esos representantes continúan formando parte de la Junta Central de Unión Republicana.

Presidió la reunión el Sr. Salmorón.

Mañana se reunirá de nuevo la Junta.

LO DE SIEMPRE

La deplorable sintaxis de todo cuanto se publica en la *«Gaceta»*, de Madrid es causa de dudas, cuestiones é incidencias en multitud de casos.

El decreto de indulto de 22 del actual es una prueba más de la mala gramática de nuestros ministros, ya, como es consiguiente, han surgido ya infinitas dudas sobre su interpretación.

Esto no es extraño en un país en que rige, por ejemplo, una ley de Enjuiciamiento civil plagada de omisiones y contradicciones, tan enormes como la del art. 15, que marca las condiciones precisas para obtener la declaración de pobreza, y, según ellas, los pobres de solemnidad no pueden lograr tal declaración.

De modo, que para aplicar las leyes en España, se ha de recurrir continuamente al sentido común.

Y como de sentido común andan muy carentes muchos de los encargados de ejecutarlas, de ahí ese fárrago inmenso de reales órdenes que aclaran, revocan, contradicen, anulan y ocasionan recursos expedientes y pleitos á millones con perjuicios gravísimos para los interesados y descrédito completo de la administración española en todos los órdenes.

DIOS LOS GRIA...

Decía *La Monarquía* fustigando á los que ejerciendo el cargo de concejal censuran al Alcalde cuando hay motivo que los concejales de la coalición de la dignidad recibieron el voto de sus electores para ir al palacio municipal á tratar del ornato y de la higiene de la población, no ha de constituirse en un Congreso para discutir á lo Danton y sorprender al público con lucubraciones políticas más ó menos brillantes y propias de una Asamblea legislativa.

Al hoy fusionista Sr. Astor le llamaba «autor de una concejalada gorrera frogrosa». Andando el tiempo *El Liberal* emplea idéntico lenguaje. ¡Cómo cambian los tiempos!

DE VIAJE

Ha marchado á Valencia á evacuar asuntos particulares, nuestro querido amigo y distinguido correligionario D. José María López Campello, á quien deseamos un feliz viaje.

COMO ESTAMOS

La política republicana en la actualidad es un verdadero sarcasmo dice *El Graduador*.

La republicana ¿pues y la monárquica decano? Hay sufragio universal, pero las condiciones económicas privan de libertad á la inmensa mayoría de los electores; de aquí resulta que unos cuantos capitalistas disponen de todos los votos de un distrito.

EXTREÑIMIENTO

El doctor Francisco Fernández, sufriendo muchos años de estreñimiento y afecciones del estómago curóse en un mes tomando las píldoras antidiarréicas del Dr. HEINZELMANN.

Precio del frasco: 3 90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

PRECAUCIONES

Con el fin de evitar la emigración de los que por su edad están sujetos á las obligaciones que se derivan del servicio militar con objeto de eludir las, se ha expedido una Real orden por el ministerio de la Gobernación, y que publica la *«Gaceta»* recomendando á las autoridades y delegados la mayor vigilancia y el rigor más severo para castigar las faltas y delitos que se cometan, y especialmente el cumplimiento de las Reales órdenes de 10 de Noviembre de 1883 y 21 de Septiembre de 1894, que tratan del asunto, y que se designe personal de confianza para este servicio.

LA PRENSA EN EL EXTRANJERO

Lo mismo que en España! La Cámara de diputados de Austria ha aprobado definitivamente una medida muy favorable á la prensa, como es la supresión del timbre que pagan los periódicos.

A partir del primero de Marzo próximo, cesará dicho timbre para los periódicos que se publiquen lo más tres veces por semana, desde 1.º de Enero de 1898 respecto de los diarios.

De modo que hasta el reaccionario imperio de Austria es más favorable á la libertad de la prensa que el pseudo-liberal gobierno de Cánovas, el exrevolucionario, que ha impuesto una contribución nueva á los periódicos, la del timbre de 10 céntimos por cada anuncio que inserten, y quiere llevar á los tribunales de derecho los delitos que se cometan por medio de la prensa.

Pues á este paso, los señores de la conservaduría van á conseguir que España se coloque á la zaga de las naciones más atrasadas de Europa, y casi al nivel de la despótica Turquía.

ATENCIÓN

Certifico que habiendo experimentado cantidades de remedios y de píldoras para curarme de presión de vientre, hemorroides y dolores de cabeza, pude curarme de estas molestias solamente usando las píldoras antidiarréicas del Dr. HEINZELMANN. Es con toda satisfacción que paso el presente certificado sobre la supremacía de estas píldoras.—*Alberto Rangell*, sastre.—(Firma reconocida.)

Precio del frasco: 3 90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Es de todos los días. Allá en mi provincia he visto el espectáculo, seguido sin interrupción, muchos inviernos.

Un día cualquiera pasa usted por la plaza del Arenal de Jerez ó por la de Alfonso XII de Salnear ó por las plazas del Ayuntamiento de Arcos, de Grazalema, de cualquiera de los pueblos pequeños de la provincia aquella y se halla con cuatro viejos que toman el sol, cuatro chicos que juegan y cuatro viejas que hacen calceta y que murmuran. Pero aquella noche se encapota el cielo; caen cuatro gotas y á la otra mañana, en la plaza de Sanlúcar ó en la plaza de Jerez, vé usted á miles y en la plaza de los otros pueblos vé usted por centenares á los braceros que no pudiendo trabajar aquel día no tienen que comer.

Si ceja el temporal los jornaleros se van al campo, á trabajar de nuevo, sin más que el pequeño inconveniente de un día sin jornal y en ayuno por fuerza.

Pero si el tiempo cierra y el temporal continúa, el espectáculo cambia en absoluto; y al segundo día de agua, los braceros murmuran; y al tercero, blasfeman, rodeados de mujeres que lloran y de chicos que piden; y al otro nombran una comisión que vá al Ayuntamiento, que pide dinero, que saca unos ochavos, que entretiene el hambre...

El hambre misma continúa sin embargo de todo. Una mañana alzóse la muchedumbre llena de hambre con gritos de protesta; como el Ayuntamiento no tiene más recursos, entra en funciones el jefe de la guardia civil; dos parejas de caballería por este lado, otras dos por el otro, un piquete de infantes por el centro, doscientos palos sabia y equitativamente repartidos; y chapoteando por el fango, bajo el cielo inelemente, calada por el agua, roída por el hambre, con el respectivo sablazo en las costillas, la muchedumbre brama, se queja, hora, se acobarda, y huye por las calles enfangadas del pueblo...

Un día se registra una excepción: es el día en que después de huir se reconstituyen los labriegos, cojen los azadones, las hoces y los picos, se meten en Jerez y hacen una matanza...

No se me olvidará en la vida. Hará unos ocho años, unos ocho ginetes salíamos de la *«Fonda de Ballesteros»* de Sanlúcar. Llevábamos muchos días de temporal de agua. El puerto de Bonanza estaba intrínseco; el Alcalde pedáneo del *«Bajo guía»*, había prohibido salir á las *«parejas»*, y las chas pescadoras. En *«Sancti Spiritus»*, se estrellaban unas olas enormes; en el interior, todo era una charca y entre el légamo y el barro afeabanse los olivares, los naranjos y las vides; en la plaza de Alfonso XII de Sanlúcar hablaban los campesinos, la muchedumbre hambrienta de que hablaba, pidiendo pan, pidiendo trabajo, pidiendo socorros.

A nosotros, gente joven, bien comida, no nos importaba eso. Puesto que no hacía frío, y los impermeables nos libraban del agua y habían de ser los potros quienes preservaban nuestras mismas botas de montar, del fango, no había motivo para dejar de ir en una distraída excursión á presenciar la furia del cielo y la furia de las aguas con el terrero del faro de Chipiona.

Salimos trotando por aquella calle ancha principal del pueblo; dejamos á la izquierda el palacio confortable de los Montpensier, y allá nos fuimos, corriendo carretera abajo por entre los pinares que con la lluvia parecían sauces llorones.

Entramos en Chipiona; visitamos el faro y á la salida nos entramos en el café del pueblo, un salón grande en donde había dos mesas viejas de billar, unos cuantos braseros, muchas mesas de pino y una muchedumbre de trabajadores que hablaban en voz baja y lenta—como habla siempre la gente campesina,—ó que oía en silencio como en el exterior tableteaba el trueno y murmuraba el agua.

Aquella gente, cuyo silencio y cuyo aire sombrío debió meternos miedo, mirábamos despachar las lonjas de jamón, las aceitunas, las rosquillas olorosas y la manzanilla perfumada. Para los pobres que nos veían comer y beber casi por vicio, con distraído aire de hartura, debió de haber en la merienda nuestra yo no se cual provocación llena de ironía y de sarcasmo. Fué el caso que al pagar nosotros y marcharnos y montar en las cabalgaduras, la masa de labriegos salió á vernos.

Exacerbados con nuestra juvenil alegría uno de los hambrientos gritó:

—“Los señoritos! ¡Canallas! ¡Ladrones!”

Una piedra fangosa dió en el sombrero á un compañero; mío; otro pedruzco á poco me hundió una costilla con el golpetazo que me dió en la espalda.

Y todos, lleno de pavor, maldiciendo de la guardia civil que no se hallaba cerca para fusilar aquellos cafres, salimos corriendo carretera arriba, de aquel pintoresco Chipiona en donde entramos á galope en busca de un rato de placer y de donde marchábamos á escape con las alas del miedo.

Hace ya mucho tiempo que falto de mi tierra y más que las cartas y que las referencias de amigos llegan á mi y tienen fuerza en mi ánimo esas cantinelas.

“E’ hambre en Andalucía, que todos los inviernos nos cantan los corresponsales en sus telegramas á la prensa de Madrid; recordándome esto los campos desolados de mi tierra andaluza, los capesinos sin ventura faltos de limosna y de trabajo, de pan y de ropa, algunos de los cuales me sorprendieron en Chipiona hace ahora ocho ó diez años con el susto más grande en la época más dichosa de mi vida.

Juzgo de muy distinto modo que en la fecha citada á los labriegos que entonces hubiera querido fusilar; porque yo también luché, yo también sufrí, yo también oigo tormentas de otra clase que si no impiden la labor de mis brazos inquietan y envenenan mi alma; pero después de todo que llueva ó que no llueva, que se encharque ó que se agoste el campo, que la libra de pan cueste un céntimo más ó uno menos, que tenga dinero ó no tenga, de cualesquier hechuras, dicto este artículo junto á los troncos de una chimenea repleta, tengo á mi lado una taza de café y en la mano el cigarro; las luchas amargas de mi vida no han obligado todavía á mi mujer y á mis niños á ir á la plaza pública en busca del mendrugo que niega el municipio y en huida de los palos que la guardia civil reparte....

Quando pienso en esto y me acuerdo de “aquello” y pienso en los que nadan en oro y medito sobre los que perecen de miseria, juzgo que es muchas veces equitativa y justiciera, la mano encallecida del labriego muerto de hambre, que arroja la pedrada en las espaldas del que está bien comido.

CLAUDIO FROLLO.

Enero 29.

Servicios de la “Asociación Literaria.”

(Prohibida la reproducción.)

VARIAS NOTICIAS

La casa armadora de esta capital «Sitges hermanos» con un desprendimiento digno de toda loa, ha oficiado atenta carta al señor comisario de Guerra manifestándole que todo ó inútil de la campaña de Cuba que haya de marchar á O.án, y vaya en sus buques, le será dado para mayor comodidad y mejor transporte del enfermo pasaje de segunda, sin que por esto cobre al gobierno más que el pasaje de tercera á que tiene derecho.

Felicitemos á los Sres. Sitges y así debe entenderse el verdadero patriotismo, traduciendo en hechos al verdadero sentimiento.

—Se encuentra enfermo aunque afortunadamente no de gravedad, nuestro querido amigo y correligionario D. José María Santelices, cuyo restablecimiento deseamos.

—Se encuentra enfermo nuestro respetable amigo el Delegado de Hacienda de esta provincia, D. Juan Barbié.

Deseamos el restablecimiento del enfermo.

—D. Arturo Puigerver Foglietti ha sido nombrado oficial de tercera clase de la Administración de Hacienda de la provincia.

Nuestra enhorabuena al nuevo y joven funcionario á quien deseamos prosperidades en su carrera.

—Esta noche tendrá lugar en el Café Español por el sexteto Sanchez y Duart, el cual ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Antonita, Mazurka (estreno).—A. García.
- 2.º Coppélia, Preludio y bailables (estreno).—Leó Delibres.
- 3.º Le Roman de Elvire, Sinfonia (estreno).—A. Thomas.
- 4.º Aida, Fantasía.—Verdi.
- 5.º La Cautiva, Romanza sin palabras.—J. Such.
- 6.º Paquita, Valses (estreno).—L. Foglietti.

—Se encuentra restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama algunos días, nuestro amigo D. Manuel Curt.

COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR

de los Sres. SITGES Y SALINAS



Salidas para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el esmerado servicio que tienen ya suficientemente acreditado.

Consignatario en esta plaza, J. Salinas y Sempere, calle de San Fernando.

Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha COBRE DE ALICANTE y SITGES HERMANOS.

Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasaje para dicho punto.

VAPOR «BAGNHILD»

Saldrá de este puerto el 30 del corriente directamente para Rouen, admitiendo carga para París Bercy.

VAPOR «VILLENA»

Saldrá de este puerto el día 31 del corriente directamente para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche á las nueve menos cuarto.—Los Africanistas.—El Gaitero.—Los Inocentes.—La Marcha de Cadiz.

Por la tarde.—La Bruja.

Entrada general, 50 centimos.

ALCANCE DE MADRID

30 Enero de 1897.

Las reformas

Han producido en la Habana excelente efecto las noticias que se reciben

sobre la aplicación de las reformas á Cuba.

Espérase que sean amplísimas.

Si son así, todo el mundo cree que ayudarán poderosamente á pacificar por completo la isla.

Morote embarcó hoy para Bataban.

Marchará de allí á Trinidad, Cienfuegos, Sancti Spiritus y otros puntos de las provincias de las Villas y Puerto Príncipe.

Los moros de Taflete

Tánger.—Toma incremento la insurrección de los moros de Taflete.

El número de rebeldes aumenta cada día.

Muéstranse resueltos á rechazar por todos los medios la autoridad de los sherifes parientes del Sultán, á quienes profesan odio implacable.

Las fuerzas imperiales que se baten contra los rebeldes, son impotentes para dominar la insurrección.

En Marruecos organizase precipitadamente una nueva expedición para Taflete.

El gran virir muéstrase preocupadísimo ante el grave aspecto que va tomando el conflicto.

TELEGRAMAS

Madrid 30 (11 n.)

Oficial Manila. Para terminar operaciones Batangas, Bulacán, Laguna, Tanlac. Diferentes encuentros destruidos tres campamentos muertos 223 rebeldes varios prisioneros. Concéntranse tropas prepáranse ataque Cavite. Duquesa Mompensier grave. Siguen desórdenes escolares Ateneo, cerráronse Universidades.

Bolsa: 65 35—24 45

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER

Plaza Isabel II 15

Primo de Orleans, mi querido Dunois, valiente Crawford, no susciteis desgracias y derramamiento de sangre, dándoos por agraviados con tanta precipitación.

—Mi primo el duque está irritado por la noticia de la muerte de un amigo á quien amaba, del venerable obispo de Lieja, cuyo asesinato siento yo tanto como él.

—Antiguos y por desgracia nuevos motivos de disturbios le inducen á sospechar que haya yo podido tomar parte en un crimen que me llena de horror.

—Si mi huésped quisiese asesinarme en este mismo salón, á mí que soy su Rey y su pariente, bajo la falsa suposición de haber cooperado al exterminio del prelado, todos vuestros esfuerzos, lejos de aliviar nuestro destino, le agravarían sin duda. Así pues, Crawford, retiraos.

—Aún cuando debieran ser estas mis últimas palabras, hablo como Rey á un oficial mío y exijo obediencia; retiraos, y si os lo reclaman, rendid vuestros acero: yo os lo mando, y vuestro juramento os obliga á cumplir mis órdenes.

—Así es, señor, respondió Crawford retrocediendo algunos pasos y envainando su sable.

—Esta es la verdad; pero si me hallase al frente de setenta y cinco de mis valientes, así como me agobia igual número de años, por vida mía, quisiera ver cómo se lucen esos

sangre de Borgoña, como acabamos de hacerlo con su vino.

—Animo, príncipe de Orleans; y vosotros, caballeros franceses, colocaos á mi lado ó imitadme.»

—Estos son los lances en que conoce un rey los vasallos con quienes puede contar.

—Los pocos caballeros y señores independientes que habían seguido á Luis, la mayor parte de los cuales no recibieron de él más que desprecios y desfavor, se pusieron inmediatamente al lado de Dunois, sin que les impusiera una fuerza infinitamente superior, que no les dejaba más esperanza que una muerte gloriosa; y se abrieron camino hácia la testera de la mesa donde se hallaban los dos Príncipes.

—Aquellos, por el contrario, á quienes Luis había sacado de la nada para confiarles destinos importantes, para los cuales no habían nacido, se mostraron fríos y cobardes; y permaneciendo tranquilamente sentados, parecían resueltos á conformarse con su destino, sin entrometerse en este negocio, por más peligros que corriese su bienhechor.

—A la cabeza del partido más generoso y leal estaba el venerable lord Crawford que, con una agilidad que nadie hubiera esperado de su edad, se hizo paso venciendo toda oposición.

—Es justo, sin embargo, decir que no fué esta mucha; pues ya por pundonor, ó por oculto deseo de evitar el golpe que amagaba

L. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

LOS CHORICEROS

CANES TOSTADOS. Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracollito, Puerto Rico y Moka que diaria y constantemente se puzta, a consecuencia de su gran venta, en el agradable establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente calidad y exquisito aroma, los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallarán los consumidores las más exquisitas y escogidas variedades de Dinamarca y del país; en quesos Gruyere y bola; plato, en gallinas, dátiles y acitunas; en licores, vinos y embutidos, podemos asegurar que tiene extendida en el mundo las mejores condiciones de salud y baratura que puede darse en esta clase de cosas.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

COMPANIA DE NAVEGACION

FLUVIAL Y MARITIMA

ESPALIU Y COMPANIA

Antes Vinuesa y Compañía.—SEVILLA.



Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Manuel Espaliu», «Nuevo Extremadura», «Nuevo Valencia», y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Félix de Guixols, Palamós, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consiguatario en Alicante, Sucesora de Antonio Samper, Constitución, 8.

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofalismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un enérgico tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La desfosforación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Sres. Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor.—Alcoy, señora Viuda de Alfonso Almagro, don Emilio Gazman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Treinos, sucesor de Ferrer; Madrid, Berrelli y Miquel, sucesor del doctor S. món; Játiva, Martínez y don Rafael Cantó; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA IZQUIERDA

OFICINAS: SAN ILDEFONSO, 6, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre fuera de la capital, 5 pesetas.—Al mes 1'50 en Alicante.
Anuncios y comunicados a precios convencionales y el pago anticipado.
Se admiten suscripciones en la Redacción y Administración San Ildefonso, 6, 2.º; y en la imprenta de este periódico, Isabel II, 15.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.
Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.
Grande y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.
FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de parvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio. Se reciben diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medie pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios. Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de este colegio.

CALLE DE RAJAN, 20.—ALICANTE

636 QUINTIN DUBWARD

á Luis, la mayor parte de los caballeros burguñones se apartaron para dejarle pagar.

Colocándose atrevidamente entre el Rey y el Duque, se apretó de un lado la gorra que oprimía a guisa mechas de canas; sus pálidas mejillas y arrugada frente recobraron los colores de la juventud; brilló en sus ojos empañados por la edad toda la viva llama de un joven guerrero dispuesto a un acto de valor y de desesperación; y envolviendo su brazo izquierdo con la capa que le colgaba del hombro, sacó con la derecha el acero.

«He combatido por su padre y por su abuelo, exclamó: ¡por San Andrés! justo es que muera en su defensa.»

Todo esto, que nos ha ocupado algún tiempo para contarlo, se pasó con la rapidez de un relámpago.

No bien el duque había tomado una actitud amenazadora, que ya Crawford se colocara entre él y el objeto de su venganza, y no se hallaba muy distante Dunois con los caballeros franceses apretados en torno suyo.

El duque de Borgoña seguía con la mano apoyada en su espada, y parecía disponerse á dar la señal de un ataque general, cuyo resultado hubiera sido infaliblemente la muerte y destrucción del partido más débil, cuando Creve-Coeur se adelantó con voz extrepitada:

FOLLETTIN DE LA UNION 637

«Señor de Borgoña! pensad lo que vais á hacer.

Estais en vuestra casa; sois vasallo del Rey.

No derrameis bajo vuestro techo la sangre de un huésped, la sangre de un soberano, en el trono mismo que habeis levantado para él, y en que se sentó bajo vuestra salvaguardia.

Por consideración al terso honor de vuestra familia, no queráis vengas un asesinato horrible con otro más horrible todavía.

—Retírate, Creve Coeur, contestó el duque, y déjame saciar mi venganza. Retírate, digo: la cólera de los príncipes es tan temible como la del cielo.

—Sí, añadió Creve-Coeur con firmeza; pero solo cuando es justa como la de Dios.

Permitidme suplicaros que reprimais el primer ímpetu de vuestro genio, por más justamente ofendido que esteis.

Y vosotros, caballeros franceses, toda resistencia es inútil: no tengais á mal que os empeñe á evitar cuanto pudiera promover la efusión de sangre.

—Tiene razón, dijo Luis, cuya seguridad no le abandonó en esta crisis espantosa, y que preveía que, empezándose el choque, el mismo calor de la contienda produciría excesos que se evitarían pudiendo conservar la paz.